

您的位置: 首页 - 《抗日战争研究》信息

1992年第4期

作者: 发布时间: 2004-7-30 0:04:55

[花岗事件与战争遗留问题](#) (日) 田中宏

一 前 言

战争中为了弥补劳动力的不足, 日本政府将许多中国人、朝鲜人抓到日本, 强迫他们从事劳动。大约有4万中国人被发放到日本各地的135个工地, 在残酷驱使及虐待下, 约有7000人被剥夺了生命。

在秋田县花岗的鹿岛组(现鹿岛建设公司)的工地上, 日本人从1944年至1945年曾3次将1000人抓来, 强制他们从事河川改造工程。被抓来的中国人中有国民党军、八路军的士兵及一般群众。在受尽虐待与屈辱的日子里, 他们不忍目睹同胞们死去, 为了保持民族尊严, 于1945年6月30日深夜举起了起义。

[日本侵略者强迫中国妇女作日军慰安妇实录](#) 稣 实

20世纪30年代, 日本军国主义对中国发动了全面侵略战争, 犯下了种种罪行。日军强迫中国、朝鲜妇女作慰安妇, 使中国、朝鲜妇女蒙受了深重灾难, 对日本军国主义这一罪行, 战后未能认真清算。这一历史遗案近年来由日本、韩国、菲律宾等国舆论重新提出。据日本历史学家估计, 在第二次世界大战中约有10万名日本妇女, 20万名朝鲜妇女被迫充当慰安妇。

[关于朝鲜妇女充当“挺身队”\(慰安妇\)问题](#) (韩国) 尹贞玉 刘黎明译

一 前 言

我之所以关心日本帝国主义发动侵略战争时期我国被拉到挺身队去的妇女, 是因为我本人也是生活在那个时代的人。1941年, 太平洋战争爆发时我还是个女学生, 学校教育我们要当好一名“白衣天使”, 即日本军队的护士。这时, 地方上正把穷人家的女孩子骗到挺身队, 把青壮年男子拉去当兵。校方也不象当初那样强调要我们当好“白衣天使”了。那时, 学校认为, 护士只不过是代名词, 实际上是日本军人的“饭食”。

[论中国青年党的抗日救国主张](#) 邱钱牧

九一八事变后, 国内的政治形势与阶级关系发生了显著的变化。与此同时, 青年党的政治主张也发生了重大变化。如何正确评价九一八后的青年党, 这是中国现代史研究者所关注的问题。有人认为青年党高呼抗日, 无非是“利用他们在野的地位, 帮助国民党, 用许多‘民族的’‘爱国的’以至所谓‘革命的’主张, 愚弄民众, 来巩固地主资产阶级在中国的统治”。

[蒋介石同张杨矛盾激化与西安事变](#) 张魁堂

周恩来曾说: “西安事变是蒋介石自己造成的。”这个论断是符合历史实际的, 不妨回顾一下1936年秋冬之际, 蒋介石与张学良、杨虎城之间有关抗战与内战的矛盾是怎样发展并转化为对抗与冲突的。

一、蒋介石坚持武力统一

1935年华北事变发生, 蒋介石的政策开始出现了二重性。一方面, 他企图联苏抗日。为此, 先后派人在国内和莫斯科寻求与中共的联系, 打算和谈, 以达到联苏的目的。

[对西安事变几个问题的再探讨](#) 张学继

西安事变是中国现代史研究的热点之一, 成果很多。但仔细检讨之下, 又觉得并非所有的问题都得到了圆满的解答, 需要进一步研究的问题仍有不少。本文拟对其中的三个问题作些探讨。

一、西安事变爆发的原因

西安事变爆发的原因是什么? 这是研究西安事变史首先必须回答的问题。

放手发动群众，团结一切抗日力量，实行全民族的全面抗战，开展人民战争，是中国共产党在抗日战争时期的基本路线。在日本帝国主义占据城市及交通要道的条件下，坚持持久抗战、争取抗战最后胜利的一条重要途径，就是在敌人占领区的后方发动、组织与武装农民，以此为主体，扩大军队，建立政权，发展党，并联合包括地主阶级在内的一切抗日力量，把落后的农村变为先进的巩固的抗日民主根据地。本文对中国共产党在抗日根据地发动全民抗战的基本政策作一概述。

变革封建土地所有制的另一种方式

——略论晋察冀边区减租减息的社会改革作用 温 锐

中国民主革命的中心问题是农民问题，而农民问题的核心则是解决封建土地所有制的问题。中国共产党一诞生，它的一些党员就投身于农民运动。“三大”以后，中共中央逐渐认识到农民问题是中国民主革命的中心问题，制定了自己的土地革命纲领。第二次国内革命战争时期，中国共产党便开始单独领导中国的土地革命斗争，经过此后二十余年的斗争终于完成了这项伟大而艰巨的任务。在这个漫长的斗争中，中共根据各个时期不同的历史环境，探索着解决土地问题的方法与经验。

南口战役述论 马仲廉

一、1937年7月底，日军占领平、津以后，以速战速决的战略方针，展开了向中国内地的进攻，企图以武力迅速灭亡全中国。

由于日军当时发动大规模侵略战争的兵力尚在动员与运送中，其作战兵力的部署，指挥机构的组建，都正在调整，所以，日军中央统帅部于7月29日决定的对华作战计划中的方针是：“击溃平、津地区的中国军队，设法使该地区安定下来，作战地区大致限定于独流镇之线以北。

洛阳保卫战述略 贾天运

1943年秋到1944年春，日军在太平洋战场连连失利，为了挽救其失败的命运，开辟由朝鲜、我国东北、华北、华中、华南到安南、泰国的陆上交通线，避免美国潜水艇及飞机对其海上运动线的威胁，准备对我国发动新的大规模的军事进攻。1944年3月10日，日本军方制订了《一号作战计划》。其中规定作战目的为：“击败敌军，占领并确保湘桂、粤汉及京汉铁路南部沿线的要冲，以摧毁敌空军之主要基地，制止敌军空袭帝国本土以及破坏海上交通等企图，同时摧毁重庆政权继续抗战的意图。”

关于日军南京大屠杀的论战 小月译编

美国哈佛大学的杨大清在《中日研究》第三卷第一期（1939年11月）发表了一篇题为《关于南京暴行史实的中日论战》文章，叙述了关于日本军国主义南京大屠杀问题的不同意见，今将其要点摘译并作补充。

一 日本关于南京屠杀事件争论的由来

“南京暴行”事件长期以来一直被认为是第二次世界大战中最臭名昭著的日军暴行，在近十几年里，作为一个有争议的事件，在中日两国又重新成为热门话题。

约翰·马吉拍摄的南京大屠杀纪录片 (美) 邵子平 百芜译

一个人道主义者

约翰·G·马吉(John Gillespie Magee 1884—1953)是匹兹堡一个律师的儿子。律师与当地一个有政治势力的家族关系密切，这个家族中有一位州议员，一位市长，一位美国国会议员。马吉在耶鲁大学接受了教育。

尽管在从政方面有明显的机会，但他于1906年决定在马萨诸塞州的神学院学习，后来，从1912年到1940年，他作为一名圣公会的传教士在南京投身于传教布道。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的展览活动 段月萍

血的见证

侵华日军制造的惨绝人寰的南京大屠杀事件已半个世纪。为把这一血的历史铭刻在南京的土地上，南京市人民政府于1985年8月15日纪念抗日战争胜利四十周年之际建成侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。七年来，纪念馆已成为对内进行爱国主义教育的场所，对外宣传和平、进行友好交流的窗口，以及研究南京大屠杀史实的重要基地。

沈阳九一八事变陈列馆简介 李惠春

沈阳九一八事变陈列馆位于沈阳市大东区望花立交桥北侧柳条湖附近，是一座碑馆结合的综合性的建筑，于1991年九一八事变60周年时落成，对外开放。

陈列馆的外形是一块有巨大倾斜面的残缺不全的残历碑，看上去犹如一本残损的台历，它以直观的形象建筑，让人们牢记中国历史上这悲惨的一页。残历碑高18米，通南阔30米，进深11米，共三层建筑。

关于日本侵华和太平洋战争期间以及战后年代的苏中关系，我作为中国发生的许多事件的目击者和见证人，现发表自己的回忆和思考。

苏中互不侵犯条约

首先，我想谈谈1937年7月7日日本开始大规模侵华前后以及中国国内爆发武装斗争前后苏中关系形成和发展的的问题。苏联政府预见到中国乃至苏联本身面临着日本方面的威胁。

卢沟桥事变55周年学术研讨会综述 刘 琰

由中国抗日战争史北京研究会及中国人民抗日战争纪念馆于1992年7月28日—30日联合举办了卢沟桥事变55周年学术研讨会，9个省市的51名学者出席，并有日本、韩国及美国的学者参加。

这次学术会的主题是“卢沟桥事变与中华民族的觉醒”。45位学者在会上报告了自己的论文，与会者对论文进行了讨论，有的问题观点分歧引起了激烈的争辩。在三天的研讨中，与会学者主要对以下五个方面的问题阐述了各自的观点。

全国第四届国共关系史研讨会在长春召开 严志才

东北军14年抗战史学术研讨会 张友坤

安徽纪念戴安澜将军牺牲50周年 戴美政

中国新四军历史研究会纪念馆专业委员会成立 曹晋杰

《第二次世界大战中的中国战场》

《卢沟桥事变起因考论》

《南侨机工回国抗日史》 王小燕

《中国特殊工人史略》 李联谊

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客